

## गोला COINS OF SAMUNDRAGUPTA

— 0 —

समुद्रगुप्त एक महान विजेता ने जिसने 40 वर्षों तक शासन किया। उसके राजकाल में विभिन्न प्रकार की मुद्राएं प्रचलित की गईं। कुछ तो सिक्के कलात्मक दृष्टि से सर्वोत्कृष्ट समझी जाती हैं। उन्होंने सिक्के धोने के मुद्राएं प्रचलित की जो विन्नाहारित हैं।

(1) द्वजधारी प्रकार :- इस प्रकार की मुद्राएं समुद्रगुप्त की मुद्राओं में सर्वाधिक प्रचलित हैं। यह समुद्रगुप्त की प्रथम प्रकार की स्वणिम मुद्रा है। इस प्रकार के सिक्के संहारनपुर से कलकत्ता तक सर्वाधिक पाये गये हैं। इन सिक्कों की तौल 10.5 ग्राम और कुछ की 1.22 ग्राम हैं।

इन सिक्कों के अग्रभाग में कीर्ति पापगामा रोपीतया आभूषण पहने राजा की खड़ी मुद्रा बनी है। बाएं हाथ में शकटध्वज तथा दाहिने हाथ से राजा अग्नि में आहुति डाल रहा है। बाएं हाथ में खड़े होकर आहुति डालने का क्रम विवेकी है। यह मुद्राओं की मुद्रा का अनुकरण मात्र प्रमित होता है। इसलिए ये प्राचीनतम गुप्त मुद्राएं कहीं जा सकती हैं। इस मुरल पर राजा प्रथम मण्डल युक्त बायीं ओर खड़ा है। राजा के चरणों की ओर के नीचे समुद्र या समुद्रगुप्त लिखा है। सिक्के के वृत्ताकार के आरंभ और उपगीति ६०० हैं :-

समर शत वितत विजयो गित रिपु रजिप्रौ विक्रम जयति ॥  
अपान् मनुष्यां के अजय दुर्गां को गौतमनाला, जियने लीकड़ी  
थुही में विजयी प्राप्त की है —

पृष्ठभाग पर प्रथम मण्डल युक्त देवी (लक्ष्मी)



सिक्के की प्रकृति पर लक्ष्मी विहास पर केंद्रित  
 जो अपने-वर्षे हाथ में कागु की पिपा मिलना कमल  
 कर्ण तथा दाहिने हाथ में पाश धारण किये हैं। लक्ष्मी  
 का पैर कमलासन पर स्थित है। स्वयंभारी की रीति ही  
 मुद्राओं की भाँति इनमें भी देवी-लागने हुए किये हैं  
 किंत्वा विन्वीकार है, वापी और प्रतीक तथा दाहिनी ओर  
 "वृत्तक परम्यु उच्छीर्ण है।"

5. अश्वमेध प्रसारः →

मानीय भारतीय मुद्रा कला में अश्वमेध  
 सिक्के सर्वप्रथम उदाहरण कहे जा सकते हैं। इन मुद्रा की  
 ताल 112.5 ग्राम व 119 ग्राम है। बिहार और उत्तर प्रदेश  
 में बहुत संख्या में यह मुद्रा मिली है।

इस सिक्के के अग्रभाग पर नाई और  
 अश्वमेध के लागने खरी है। नीचे रहित बाँड़ी के अन्त में पशु  
 है उल्लेख पीठ पर लम्बा तिष्ठता पशु है। कुछ मुद्राओं पर  
 नीचे एक छोटी खोली छोड़े के नीचे "सि" अक्षर  
 उच्छीर्ण है। बोडा सुन्दर और शरीर है। मौलियों की माला  
 में उल्लेख अलङ्कृत किया गया है। उपजाति धर्म में "शशाधि  
 शग" पृथ्वीमजिष्वा वि जपत्वा इतवा जिमेधः" वा  
 "शशाधि शगः पृथ्वीमजिष्वा वि जपत्वा इत वा जिमेधः"  
 उच्छीर्ण है अन्तर्गत महाशिशग, जिलने पृथ्वी की गीत कर  
 अश्वमेध पशु किया।

सिक्के के प्रकृति पर लक्ष्मी विहास पर  
 शशाधि की वापी खरी है। वह शरीर पर खाड़ी चाली मुद्रा  
 धार, मुद्राकण तथा कंकण धारण किये हैं, दाहिने हाथ में  
 कर्ण कर्ण के दाहिनी ओर अक्षर चार, वापी हा



तॉरिया से कुछ मुक्त बगल में फुलाने खाड़ी है वाणी और  
 लाल तथा एक बलिवाला है और माणा तथा पुरे के चारों ओर  
 एक नहरवाला है तथा कुछ मुफाओं के पुरे के पास तुम्की बिल्वाई  
 पड़ती है, कोई प्रतीक नहीं है, मुफालेव "अश्वमेध पराक्रम"  
 उल्लेख है।

6. उषाध विहता प्रकार :- जो इसके आसपास दामुप्रमुत्र  
 के अतिम भाग में फैला किये गए क्योंकि इसे मुफा विमर्षण  
 की कुशलता का पूर्ण रूप से परिचय मिलता है। इस प्रकार की  
 मुफा अल्प संख्या में मिली हैं। इसका लंबा 11 से 11.7 सेमी  
 तक है जो इसके अभी तक 6 मिले हैं।

इस मुफा के अग्रभाग लाटिन गेव-शुधा  
 (पगड़ी, गाक्रे, तथा धोती पहने) ने आशुषण कारण किए  
 हाथ में दाय-बाएँ लिए हुए आसु पर गतता तथा इसे पुरे से  
 कुचलाता हुआ दिखाया गया है। वीले हाथ के नीचे "उषाधः  
 पराक्रमा" लिखा है। राजा काहिते हाथ में दाय-बाएँ  
 हाथ में प्रत्येक काव तक खींचते हुए छींटा गया है। आसु  
 के पीछे वाणी-ओर परमुधारी हो रि. की गति, "अश्वमेध मुक्त  
 दवज" अंकित है।

पुष्पगत के देवी-गंगा "गकर" पर वाणी-ओर ख  
 कर तक गी, शाही, चोली, कुंडल, हाथ, मुग-बद्ध, और कुंग-  
 पहने हुए वाम हाथ में अण लिए हैं तथा बाहिना हाथ खाली है,  
 वाणी-ओर बाण ~~बन्ध~~ सहित अश्वमेध मुक्त दवज अंकित है।  
 बिग मुफाओं पर "उषाध पराक्रम", कल्पना "राजा दामुप्रमुत्र"  
 लिखा मिलता है।

वीणाधारी-रिक्के → वीणाधारी रिक्के में गी दम



<sup>34</sup>  
 दो प्रकार मिलते हैं। कुछ तो बड़े आकार वाले लिपके हैं कुछ  
 छोटे आकार वाली हैं। बड़े आकार वाले लिपके इसके हैं। जबकि  
 छोटे आकार वाले लिपके गादी हैं। पहले उप-प्रकार में रागा-  
 रोपी पहले हुए हैं और उसके त्वाव से गार्ही में वाद्यार्थ आ-  
 गई हैं। इसके उप-प्रकार में रागा नंगी लिप है इसके के स-  
 तीव लयों में नीचे लिख रहे हैं। इसमें लोच अच्युत है।  
 यह लिपके भी अल्प लंघ्या में मिले हैं। इनमें से कुछ  
 लिपके आकार में बड़े हैं जिनकी ताल ॥१ ग्रेन से १४६ ग्रेन  
 तक है। कुछ छोटे आकार वाले लिपके ॥१७ ग्रेन से १२१  
 ग्रेन तक के मिलते हैं। इस प्रकार ही मुद्रा के अग्रभाग में  
 सीमा गंधकार पंलाग पर हाल में वीण लिए हैं। रोपी-  
 शुभ्रवल्क, हाल, पहिने हैं। वृत्ताकार में "गद्य रागा धिराज"  
 की समुद्रगुप्त" लिखा है। पूर्वभाग में लक्ष्मी-प्रभासंडल-  
 मुद्रा आलन पर ली है। वाले हाल में सार्गौपिया और  
 दाहिने हाल में पाश लिए हैं। लोच "समुद्रगुप्त" लिखा  
 है।

समुद्र की वीणवादिनी की निपुणता का वर्णन-  
 प्रमाण प्रशस्त में भी मिलता है इन मुद्राओं से भी उसके  
 संगीत प्रेम की व्यापकता का पता चलता है। इस मुद्रा  
 में देवी के वाले हाल में सार्गौपिया के अतिरिक्त शंख  
 शशी-चक्रों का भी वर्णन है। मुख्य भाग में उल्लिखित वीण से  
 यह अनुमानित होता है कि पूर्वभाग में उल्लिखित आकृति  
 संगीत की देवी वीणवादिनी सरलवती है।

